

## Памятник воспитанникам ЧВВМУ им. П.С. Нахимова



Место расположения: ул. Дыбенко.

Дата создания памятника 8 ноября 1966 г.

Надпись, которая виднеется на памятнике гласит: «А чем я хуже матросов и солдат, что не могу умереть за родину». И речь идет, конечно, о Павле Степановиче Нахимове. Именно он лично объезжал передовые позиции, воодушевляя войска в период Крымской войны (1853–1856).

Черноморское высшее военно-морское ордена Красной Звезды сейчас носит имя П. С. Нахимова.

Первый набор в училище был проведен в конце июля — начале августа 1937 г. Среди курсантов 1 набора, большинство были комсомольцы, прибывшие в училище по призыву ЦК ВЛКСМ: «Молодежь — в военные училища!».

Достойный вклад в дело разгрома немецко-фашистских оккупантов и их союзников внес советский Военно-Морской Флот. Сражаясь за свободу и независимость Родины, 1690

воспитанников Черноморского высшего военно-морского училища, как и все воины-моряки, не щадили ни сил, ни самой жизни. Только среди курсантов, получивших офицерское звание (1185 чел), на морях и фронтах погибло 668 человек.

В огне жесточайших сражений зародились, крепили и умножались славные боевые традиции, которые являются бесценным достоянием Черноморского высшего военно-морского ордена Красной Звезды училища им. П. С. Нахимова.

Не успели еще высохнуть чернила на экзаменационных листах выпускников набора 1937 г., а они уже шатнули сразу прямо в войну, заняв командирские посты у артиллерийских орудий, в рубках и на мостиках боевых кораблей.

Вскоре наступил черед и курсантов наборов 1938 и 1939 гг. Корабли и боевые части, фронтовые подразделения пополнились новым отрядом командиров — молодых необстрелянных лейтенантов.

ЧВВМУ было единственным из военно-морских учебных заведений, которое в полном составе выступило на защиту Родины.

13 воспитанников училища удостоены высокого звания Героя Советского Союза, все участники Великой Отечественной войны награждены многими орденами и медалями.

Но не всем суждено было вернуться с полей сражений, дожить до радостного дня Победы. Многие из них погибли в первые же дни и месяцы войны. Всего на флотах и флотилиях, во время сражений на полях войны сложили головы 764 курсанта Черноморского Высшего Военно-Морского училища.

Память о них нетленна, она будет всегда жива в благодарных сердцах потомков! Мы склоняем головы перед их бессмертным подвигом и навечно вписываем их имена в Книгу Памяти. Героические подвиги питомцев училища, их мужество, стойкость и отвага золотыми строками отлиты в бессмертной летописи Великой Отечественной войны. Есть в этой летописи строки, вписанные и питомцами училища, вписанные на вечные времена в великую книгу мировой истории.

После окончания Великой Отечественной войны 4 апреля 1946 года было принято решение о восстановлении Черноморского военно-морского училища для подготовки командиров малых кораблей со временем обучения два года.

Постановлением Совета Министров и приказом Военно-Морского Министра в связи со 150-летием со дня рождения адмирала Нахимова Павла Степановича, его имя в 1952 году было присвоено ЧВВМУ, которое стало именоваться «Черноморское высшее военно-морское училище имени П. С. Нахимова».

**Кузнецова Елизавета Сергеевна,  
направление подготовки «Журналистика», 2 курс**